

南宁市安全生产委员会办公室

南安委办〔2024〕42号

南宁市安全生产委员会办公室 关于做好清明和“壮族三月三”期间 安全防范工作的通知

各县（市、区）、开发区安委会，市安委会各成员单位：

清明节、“三月三”是壮族传统的集中祭扫期，群众出行、旅游和各类节庆聚会聚餐活动大幅增加，人流车流物流更加集中，影响安全生产的不稳定、不确定因素增多。为切实做好清明和“壮族三月三”期间安全防范工作，确保全市安全稳定，现就有关安全防范工作通知如下：

一、提高政治站位，全面压紧压实安全生产责任。各级各有关部门要自觉提高政治站位，坚决克服麻痹思想，切实把清明和“壮族三月三”期间安全防范工作摆在突出位置，精准研判清明和“壮族三月三”期间的安全风险，精准施策、靶向施策，严密落实安全防范责任措施。各级领导干部要自觉承担起“促一方发展，

保一方安全”的政治责任，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，沉下身子、迈开步子、放下架子，深入活动集中区、人员密集场所、重大风险企业，以及不放心、不托底的重要环节和部位，督促指导安全防范工作，确保各项安全防范责任措施落细落实落到位，牢牢守住不发生重特大事故和敏感事件的底线。

二、突出关键环节，全面抓好公共安全领域风险防范工作。

道路交通安全方面，要深刻汲取山西呼北高速“3·19”重大道路交通事故教训，分析研判清明和“壮族三月三”期间交通运输特点，维护祭扫旅游交通秩序。要提前发布道路临时管制信息，提高路面见警率，紧盯祭扫包车、旅游包车、货车、面包车、拖拉机、摩托车、电动自行车等重点车辆，加大国道省道、农村道路、平交路口、乡村公路道口、急弯陡坡等重点路段管控力度，严厉打击酒驾醉驾、超速超载、货车农用车载人、人货混装以及非法营运等违法违规行为。要发挥“两站两员”的作用，强化节日交通宣传引导，充分利用广播、微博、微信、室外显示屏、互联网、电视台等多种途径发布交通预测预报、实时路况、引导提示和交通安全宣传信息，全力保障群众祭扫及出行安全。**水上交通安全方面**，要针对特殊时段、特殊地点的密集性水上出行，增加力量维护渡口交通秩序。要紧盯中小河流、水库、山塘等传统祭扫水上线路，做好渡船安全管理工作。要加强对渡口、水库、通航密集区、旅游区等水域的动态监管，严厉打击违法生产、非法从事

客货运输以及船舶超载行为。消防安全方面，要深刻汲取江西省新余市“1·24”火灾事故和南京市“2·23”雨花台区明尚西苑居民楼火灾事故教训，紧盯劳动密集型企业、高层建筑、大型商业综合体、医院等场所，严厉查处违规电焊作业和违规使用可燃材料装饰装修等行为。要突出针对消防车道和疏散通道占用堵塞、电动自行车或蓄电池“进楼入户”、违规动火电焊和燃气经营、储存、充装、使用等薄弱环节，及时发现和消除火灾隐患。要加强消防安全宣传教育，增强全民火灾防范意识，倡导文明祭扫、文明旅游、安全出行。文化旅游安全方面，清明踏青、露营活动增多，相关部门要密切关注群众自发性人员密集活动，严格审批和管控大型群众性活动，制定完善的应急预案。要对各类旅游景点以及文化场所等场所全面开展排查，督促企业和经营单位严格落实安全生产主体责任，加强各类临时搭建设施的安全监管，强化涉水旅游和大型游乐设施等高风险项目隐患排查治理。要合理控制景区高峰时段游客总量，严格人流量监控，严防拥挤、踩踏等事故发生。同时，城市轨道交通、特种设备等其他涉及公共安全领域也要进一步强化工作措施，切实防范化解安全风险。

三、结合汛期特点，认真开展重点行业领域风险隐患排查整治。4月1日，我市将全面入汛，降雨逐渐增多。各级各有关部门要密切关注天气变化，及时发布预警预报，组织指导重点行业领域企业落实防汛防雨防水安全措施。矿山方面，要督促企业严格落实领导带班下井等制度，严防超能力超强度生产、井工矿

违规增加工作面等重大风险，可能受到暴雨洪水影响的矿山企业一律撤出所有井下作业人员。**烟花爆竹方面**，清明期间烟花爆竹进入销售旺季，要持续深入推进烟花爆竹“打非”行动，严格烟花爆竹运输、储存、销售、使用等各环节安全管理。**危险化学品方面**，要强化防雷击、防高温以及防汛安全检查，对遇水反应的危险化学品进行逐一排查，严格执行雷雨、台风天气停止动火作业、高处作业等规定，严防泄漏、爆炸等事故发生。**燃气方面**，要深刻汲取河北省三河市燕郊镇“3·14”爆燃事故教训，加强对城镇燃气企业安全生产监督管理，严格实施燃气经营企业市场准入和安全生产标准化，推动“小、散、弱”企业整合提升，规范燃气市场秩序。**工贸方面**，要聚焦冶金、有限空间、粉尘涉爆、涉氨制冷、机械制造、铝加工（深井铸造）等高危行业领域，扎实开展风险隐患排查整治。**建筑施工方面**，要压实建设单位首要责任，强化危险性较大的分部分项工程安全隐患排查治理，全面落实夏季防高温、防汛措施和物资配备，不利天气期间，要按规定停止室外高处作业，落实塔式起重机等大型起重机械抗风防倾覆措施。**其他行业领域**要按照“三管三必须”的要求，结合南宁市安全生产治本攻坚三年行动和企业安全生产管理人员履职专项治理工作要求，压紧压实工作责任，坚决防范遏制各类生产安全事故发生。

四、加强监测预警，严密防范应对各类自然灾害。防汛方面，要强化对各类责任人的动态管理，加强责任落实的督导检查。要

紧盯江河水库、山洪易发区、地质灾害隐患和城市内涝点，加强巡查防守，落实防范措施。要严格执行汛期领导带班和 24 小时值班制度，加强监测预报、会商研判和信息共享，强化预警信息发布，畅通直达基层的临灾预警“叫应”机制。要提前向重点地区、易灾区域预置救援物资和力量，根据预案要求及时启动应急响应，协调各方抢险救援救灾。要严格执行汛情报告制度，确保一旦发生汛情能迅速报出，重大汛情能及时处置。要坚持转移避险“三道”，重大风险预警预报来临时，该停就停、该关就关，应撤必撤、应撤早撤、应撤尽撤，全力确保人民群众生命安全。**森林防灭火方面**，针对近期森林火灾风险等级高，祭祖用火、进山旅游用火增多，农事林事用火多的特点，要严格落实各级各有关部门防灭火责任，加强祭祀、踏青、农事等火源管控。要充分发挥护林员、专业（半专业）队伍作用，落实网格化管理措施。要对重点地段、重要设施和重点目标严防死守，各类森林消防队伍靠前驻防，确保打早、打小、打了。**防地震灾害方面**，要加强震情跟踪监测和预报预警，加强对重点地区指导和服务，落实落细抗震救灾预案、力量、物资、装备等各项准备，确保及时响应，有力应对。

五、坚持枕戈待旦，做好应急处突和值班值守。各县（市、区）、开发区和各有关部门及单位要严格落实节日期间领导在岗带班和重要岗位 24 小时值班制度和信息报送制度，坚决杜绝信息报送不及时和信息倒流问题，对擅离职守、迟报漏报信息情节

严重的严肃追责问责。要切实加强物资储备和应急准备，各类应急救援队伍保持应急状态，重点地区、重点部位和重点灾种要靠前驻防，完善应急预案，强化应急演练，确保一旦发生紧急情况安全高效开展应急救援。要加强舆情监控，及时主动回应社会关切，正确引导舆论，维护社会稳定。

南宁市安全生产委员会办公室
2024年3月28日

(此件公开发布)